

**Это главное слово — работа**

Один из важнейших показателей стабильности экономики — уровень регистрируемой безработицы

Стр. 2



**В детсад — по Интернету**

С 1 апреля 2014 года электронная запись в дошкольные учреждения будет доступна в режиме онлайн по всей стране

Стр. 5



**Ничего, кроме правды**

Корреспондент «Орловской правды» изучила, как проходят проверки на детекторе лжи

Стр. 6



№ 11  
(25945)

28 января 2014 года  
вторник

# ОРЛОВСКАЯ ПРАВДА

ОБЛАСТНАЯ ОБЩЕСТВЕННО-ПОЛИТИЧЕСКАЯ ГАЗЕТА

Издается с 22 марта 1917 года

www.opravda.ru  
orp@idorel.ru



## Закон и порядок



Марьяна МИЩЕНКО

**Защита конституционных прав граждан в сфере трудовых правоотношений, прав предпринимателей и пресечение нарушений законодательства в сфере ЖКХ — эти и другие проблемы обсудили на расширенной коллегии прокуратуры Орловской области по итогам 2013 года.**

Одним из главных направлений работы прокуратуры в прошлом году стала ликвидация долгов предприятий. Так, была погашена задолженность по заработной плате на сумму более 50 миллионов рублей, а на большинство предприятий имеющихся долгов после ликвидации в полном объеме. В 2013 году прокурорскими проверками выявлены многочисленные нарушения в сфере ЖКХ, в том числе при использовании бюджетных средств, выделенных из фонда реформирования ЖКХ, на сумму около 9 миллионов рублей,

платежей граждан за потребляемые услуги. В сфере ЖКХ в 2013 году выявлено более 2 тысяч нарушений законодательства, принесено 45 протестов, возбуждено 17 уголовных дел, более 400 лиц привлечены к дисциплинарной и административной ответственности. Прокурор области Иван Полуэтов в своем выступлении приводил конкретные примеры нарушений. Например, выявлен факт нарушения ООО «ЖЭУ № 26» порядка начисления платы за теплоснабжение жильцам дома № 151, расположенного на ул. Московское шоссе г. Орла.

Несмотря на наличие приборов учета, управляющая компания при произведении расчета размера платы за теплоснабжение применяла нормативы потребления тепловой энергии, что приводило к увеличению суммы, начисляемой для оплаты гражданам, — подчеркнул Иван Васильевич. — После принятия мер прокурорского реагирования произведен перерасчет излишне уплаченных денежных средств

на общую сумму более 2 миллионов 600 тысяч рублей, а главный инженер ООО «ЖЭУ № 26» привлечен к дисциплинарной ответственности. Управлением по тарифам Орловской области в нарушение закона был установлен необоснованный тариф на тепловую энергию. С учё-

« Совместными усилиями правоохранительных органов, органов власти достигнуто снижение преступности в регионе на 7,8%. На 13% меньше совершено тяжких и особо тяжких преступлений.

том позиции прокурора Арбитражным судом Орловской области незаконный приказ управления признан недействующим.

На заседании коллегии был затронут вопрос проверки исполнения законодательства в бюджетной сфере. В 2013 году прокурорами выявлено более тысячи подобных нарушений.

Прокуратурой области были выявлены факты отсутствия надлежащего контроля со стороны должностных лиц департаментов здравоохранения и социального развития, образования и молодежной политики области за исполнением подрядчиками государственных контрактов.

Прокурорами предотвращено включение в план на 2014 год более 430 незаконных плановых проверок. По фактам выявленных нарушений при формировании плана проверок на 2014 год органами прокуратуры области руководителям контролируемых органов, а также исполнителей власти области, органов местного самоуправления внесено 15 представлений. По итогам их рассмотрения 13 должностных лиц привлечены к дисциплинарной ответственности.

Также выявлялись случаи проведения проверок должностными лицами контролируемых органов без наличия на то законных оснований и согласования с прокурором. К административной ответственности за самоуправство привлечены должностные лица управления сельского хозяйства и продовольствия администрации Ливенского района.

В центре внимания органов прокуратуры постоянно находятся вопросы противодействия преступности в регионе. Совместными усилиями пра-

воохранительных органов, органов власти области достигнуто снижение преступности в регионе на 7,8%. На 13% меньше совершено тяжких и особо тяжких преступлений. При осуществлении надзора за законностью на досудебной стадии уголовного судопроизводства особое внимание уделялось вопросам повышения результативности надзора за соблюдением конституционных прав граждан, профилактики преступности, усиления координирующей роли органов прокуратуры. В прошедшем году за укрытие от учета преступления осужден начальник УМВД России по г. Орлу Александр Фатеев, в отношении бывшего следователя следственного отдела межмуниципального отдела МВД России «Должанский» Натальи Ряполовой, совершившей аналогичное преступление, уголовное дело направлено в суд. Всего в 2013 году в отношении должностных лиц органов внутренних дел возбуждены 3 уголовных дела, связанных с укрыванием преступлений от учета.

Стр. 2

## Поздравили с праздником

Анна БОГУЛА

Губернатор Орловской области Александр Петров направил телеграмму губернатору Санкт-Петербурга Георгию Полтавченко по случаю 70-й годовщины полного освобождения Ленинграда от фашистской блокады.

В телеграмме Александр Петрович подчеркнул, что блокада Ленинграда стала одним из крупнейших героических и трагических эпизодов Великой Отечественной войны. «Это символ бесконечной стойкости нашего народа, веры в победу даже в самые отчаянные дни. Память о 900 днях блокады Ленинграда, мужестве и самопожертвовании жителей и участников героической обороны города на Неве навсегда останется в сердцах людей», — говорится в поздравительной телеграмме.

В Орловской области тоже в эти дни поздравляют блокадников, которые живут в нашем регионе. 76 награжденным знаками «Жителю блокадного Ленинграда» и медалями «За оборону Ленинграда» вручат памятные знаки «В честь 70-летия полного освобождения Ленинграда от фашистской блокады».

## Господдержка аграриев

Борис БОРИСОВ

Почти 242 млн. рублей получит Орловская область из федерального бюджета на поддержку растениеводства в 2014 году.

Как сообщает пресс-служба областной администрации, соответствующее распоряжение подписал Председатель Правительства России Дмитрий Медведев. Согласно этому документу, субсидии распределяются по субъектам РФ для оказания несвязанной поддержки сельскохозяйственным товаропроизводителям в области растениеводства. Точная сумма субсидии, которую получит Орловская область, — 241 миллион 836 тысяч рублей.

## «Народный фронт» с орловской пропиской

Андрей АЛЕКСАНДРОВ

Орловское региональное отделение «Народного фронта — за Россию» получило официальную регистрацию Минюста.

Процесс создания отделений ОНФ был запущен после учредительного съезда движения, прошедшего в Москве 12 июня. Сопредседателями областного отделения «Народного фронта» стали Николай Меркулов, возглавляющий Федерацию профсоюзов Орловской области, декан юридического факультета ОГУ Валерий Савин и Ирина Сафонова, председатель регионального «Союза женщин России».

Первыми в состав ОНФ влились 56 представителей общественных организаций, нескольких политических партий и муниципальных органов. Руководящим органом стал региональный штаб в составе 18 человек.

— Изначально перед общероссийским народным фронтом ставился ряд масштабных задач, — комментирует событие Николай Меркулов. — Их четко обозначил лидер движения, Президент России Владимир Путин. Прежде всего, это достижение согласия между властью и обществом, широкое участие граждан в управлении страной и отдельно взятыми регионами, контроль за исполнением майских президентских указов. В течение всего прошедшего года представители ОНФ участвовали в совершенствовании регионального законодательства, их позиция отражала интересы широких слоев населения. Официальная регистрация логически завершила формирование новой политической силы, доказавшей свою состоятельность на парламентских и президентских выборах.

## Предстартовая подготовка

Анна ПОЛЕВАЯ

В ходе подготовки к весенне-полевым работам аграрии области уже израсходовали около двух миллиардов рублей.

В основном это собственные средства сельхозтоваропроизводителей, полученные от продажи выращенной продукции. Одновременно используются и кредитные ресурсы: в банках хозяйствами области получено около 410 млн. рублей.

А всего аграрии планируют израсходовать на подготовку 4,8 млрд. рублей, из которых 3,5 млрд. — собственные средства. По данным департамента сельского хозяйства Орловской области, сегодня к реализации у них в наличии имеется еще около 590 тонн зерна.

Посевной материал для ярового сева имеется в полном объеме — это более 85 тыс. тонн семян зерновых, зернобобовых и крупных культур. Из них более 58 тыс. тонн (71%) доведено до посевных кондиций.

Продолжается работа по приобретению и заключению договоров на закупку семян полевых культур, не производимых в области: кукурузы на зерно и силос, подсолнечника, рапса, сахарной свёклы. Их потребление составляет около 4,5 тыс. тонн, приобретено более 1,9 тыс. тонн (43%). Также приобретено свыше 60 тыс. тонн (59% от плана) минеральных удобрений. С поставщиками средств химической защиты растений уже заключены договорные обязательства на сумму более 80 млн. рублей.

Успешно справляются хозяйства области и с подготовкой сельхозтехники: ремонт прицепного инвентаря выполнен на 96%, тракторов — на 81%.

Для своевременного выполнения работ по подкормке озимых ООО «Орелсельхоззави» занимается подготовкой пяти единиц авиационной техники.



Андрей ЗИМАРЕВ

31 января состоится первая в новом году сессия регионального парламента. На повестке дня у депутатов облсовета — полтора десятка вопросов. Большинство из них носят социальный характер.

Сразу несколько законопроектов поступило на рассмотрение депутатов комитета по здравоохранению и социальной политике. Народным избранникам предложено признать утраченной силу Закон «Об охране труда в Орловской области». О причинах, побудивших исполнителю власти задуматься о его отмене, сообщил и.о. начальника регионального Управления труда и занятости Максим Долгий. Изменения, внесенные в Трудовой кодекс РФ, практически полностью дублируют положения областного закона, сводя последний к простому перечислению полномочий региональной власти в части охраны труда. Основную роль при этом берет на себя Правительство России.

Сейчас аналогичный закон есть в десяти областях ЦФО, в пяти он уже отменен, еще два региона вообще не имели собственного трудового законодательства. За отмену закона уже высказалось руководство Госинспекции труда, Федерации независимых профсоюзов, региональные объединения работодателей и объединения промышленников и предпринимателей Орловской области. Окончательное слово — за депутатами.

## Повестка дня: наказания

Важной социальной мерой обещают внимание поправки в Закон «О ежемесячной денежной выплате на ребенка», принятый облсоветом год назад. Они упрощают процедуру подтверждения права на единую временную денежную выплату на детей до достижения ими трехлетнего возраста. Сейчас, чтобы получить субсидию на ребенка, нуждающийся в помощи семьи заново собирают весь пакет документов каждые шесть месяцев. В правительстве области полагают, что этот срок без особого риска можно уменьшить до года, избавив людей от лишних хождений по инстанциям и длинных утомительных очередей.

На сессии будет представлен проект программы наказов избирателей на 2014 год, подробно рассмотренный комитетом по бюджету, налогам и финансам. Дождаться окончания срока, отведенного на ее разработку, депутаты не стали. Обобщенный проект программы появился через два месяца после принятия регионального бюджета и содержал в себе ряд новшеств. Депутатский миллион, давно перешагнувший за рамки этой суммы, вновь проиндексирован. Сейчас на выполнение нужд своих избирателей каждому депутату выделяется 1 млн. 250 тыс.



рублей — на 50 тысяч больше, чем в прошлом году. А общая сумма всех депутатских наказов увеличилась до 62,5 млн. рублей. Выделяемые бюджетные средства парламентарии направят в сферу образования (41%), здравоохранения (7%), культуры (17%), спорта (5%), на обустройство детских площадок (6%), адресную помощь гражданам (2%). На решение коммунальных проблем, газификацию, ремонт дорог, улучшение водоснабжения потратят 22% от общей суммы наказов. — Крайне важно, что боль-

« Депутатский миллион, давно перешагнувший за рамки этой суммы, вновь проиндексирован. Сейчас на выполнение нужд своих избирателей каждому депутату выделяется 1 млн. 250 тыс.

шая доля наказов приходится на муниципалитеты, — отмечает председатель комитета по бюджету, налогам и финансам областного парламента Людмила Момина. — Их общая сумма достигает 55 млн. рублей. Для дотационных районных бюджетов это хорошее

подспорье в решении неотложных нужд, ликвидации болевых точек в социальной сфере, системе ЖКХ. Остальные средства уйдут подведомственным областным учреждениям, которые займутся решением озвученных в наказах проблем.

## ГЛАВНОЕ

# Наши в Сочи

Накануне XXII зимней Олимпиады губернатор Орловской области Александр Козлов встретился с членом сборной команды России орловчанкой Людмилой Удобиной.

Спортсменка рассказала губернатору о том, что интенсивно тренируется и активно готовится к предстоящей олимпиаде. Также она поделилась с Александром Козловым

своими впечатлениями о недавней поездке в Сочи, о его преображении.

— Мы уже работали на трассе в Ясной Поляне. Суперсовременная трасса. Другой такой в мире больше нет — рассказала Людмила Удобикина.

Глава региона пожелал Людмиле удачи и победы, отметил, что будет болеть за нее.

Напомним, что 23 января Олимпийский комитет Рос-

сии утвердил состав самой большой за всю историю страны команды на домашние Игры в Сочи. Россию будут представлять 225 человек из 31 региона страны. Женские экипажи сборной России по бобслею составят Ольга Стульнева и Людмила Удобикина, а также Надежда Сергеева и Надежда Палеева. Нашей землячке предстоит быть разгоняющей.



Фото Сергея Мозурова

Окончание. Начало на 1-й стр.

В 2013 году прокуроры поддержали государственное обвинение по более чем четырем тысячам уголовных дел в отношении 5058 лиц, среди которых около 800 — совершили тяжкие и особо тяжкие преступления.

Так, Верховский районный суд вынес обвинительный приговор по уголовному делу в отношении восьми членов организованной группы, похитивших около 350 тонн дизельного топлива из магистрального нефтепровода «Куйбышев—Брянск» на общую сумму более пяти миллионов рублей. Все члены преступной группы приговорены к длительным срокам лишения свободы.

Наказание в виде пяти лет лишения свободы каждому назначено техническому директору ООО «Гаджет» Антону Богдановичу и прорабу ООО «Гаджет» Александру Морозову, не организовавшим и не обеспечившим безопасное производство строительных работ по реконструкции канализационного коллектора, в результате чего во время проведения земляных работ произошел обвал грунта и двое рабочих были засыпаны землей.

Важнейшим направлением работы для органов прокуратуры остаются вопросы противодействия коррупции. В указанной сфере выявлено более 1900 нарушений закона, судами постановлено 70 обвинительных приговоров в отношении 79 лиц. Свыше 400 лиц привлечены к дисциплинарной и административной ответственности.

— В минувшем году за совершение преступлений коррупционной направленности осуждены бывшие высокопоставленные должностные лица области: первый заместитель губернатора области Виталий Кочуев, начальник управления государственного имущества Департамента имущественной, промышленной и информационной политики области Олег Козлов; руководитель управления по технологическому и экологическому надзору по Орловской области Валерий Окоороков, глава администрации Колпнянского района Сергей Московский, — отметил в своем докладе прокурор.

К 13 годам лишения свободы с лишением права занимать должности на государственной службе и в правоохранительных органах сроком на три года осужден старший оперуполномоченный по особо важным делам Управления ФСКН Земченков за злоупотребление должностными полномочиями и приговорен к совершению преступлений, связанных с незаконным сбытом наркотиков в особо крупном размере.

## Закон и порядок



« В 2013 году прокуроры поддержали государственное обвинение по более чем четырем тысячам уголовных дел в отношении 5058 лиц, среди которых около 800 — совершили тяжкие и особо тяжкие преступления.

Одна из основных задач, стоящих перед прокурорами — защита прав несовершеннолетних. В 2013 году в этой сфере пресечено более шести тысяч нарушений. Итоги прокурорских проверок стали основанием для возбуждения 13 уголовных дел. Особое значение придается вопросам исполнения законодательства в сфере обеспечения жилищных прав детей-сирот, детей, оставшихся без попечения родителей. В 2013 году в результате скоординированных действий органов власти области и прокуратуры жилье приобретено для 136 нуждающихся детей этой категории.

Губернатор Орловской области Александр Козлов в своем выступлении подчеркнул, что областное правительство решительно поддерживает все усилия прокурорского корпуса по таким ключевым направлениям, как соблюдение социальных прав граждан, поддержание стабильности в социально-экономической сфере, обеспечение безопасных условий жизни людей.

— Решение острых вопросов в сферах трудовой миграции и межэтнических отношений должно стоять у нас на первом месте, — отметил глава региона. — Президент страны особо акцентировал

внимание на этой важнейшей теме в своем Послании Федеральному Собранию РФ. Необходимо усиление контроля

за соблюдением миграционного законодательства, повышение ответственности работодателей, контроль за соблюдением российских законов со стороны иностранных граждан.

В своем выступлении губернатор отдельно остановился на преступлениях, связанных с захватом имущества, денежных средств предприятий (рейдерством). В регионе создана рабочая группа по рассмотрению вопросов в этой сфере. Работает межведомственная группа по вопросам выявления, раскрытия и расследования преступлений коррупционной и экономической направленности.

В числе задач, требующих усиления совместной работы органов исполнительной власти и правоохранительного блока, глава региона назвал обеспечение безопасности на транспорте. Также повышенного внимания требуют вопросы защиты прав граждан в жилищно-коммунальной сфере и при решении жилищных проблем.

— Нам необходимо продолжить совместную работу по снижению административных барьеров для малого и среднего бизнеса. Это позволит повысить инвестиционную привлекательность Орловской области, — подчеркнул Александр Петрович. — Особая тема для нашего аграрного региона — выявление и пресечение нарушений закона, связанных с использованием земель сельскохозяйственного назначения. Важно повышать активность органов прокуратуры на местах в таком деле, как пресечение нарушений экологической безопасности. Главным результатом нашей работы должна стать реальная защита интересов людей. Они оценивают нашу работу. И для них мы работаем.

блюдением российских законов со стороны иностранных граждан.

В своем выступлении губернатор отдельно остановился на преступлениях, связанных с захватом имущества, денежных средств предприятий (рейдерством). В регионе создана рабочая группа по рассмотрению вопросов в этой сфере. Работает межведомственная группа по вопросам выявления, раскрытия и расследования преступлений коррупционной и экономической направленности.

В числе задач, требующих усиления совместной работы органов исполнительной власти и правоохранительного блока, глава региона назвал обеспечение безопасности на транспорте. Также повышенного внимания требуют вопросы защиты прав граждан в жилищно-коммунальной сфере и при решении жилищных проблем.

— Нам необходимо продолжить совместную работу по снижению административных барьеров для малого и среднего бизнеса. Это позволит повысить инвестиционную привлекательность Орловской области, — подчеркнул Александр Петрович. — Особая тема для нашего аграрного региона — выявление и пресечение нарушений закона, связанных с использованием земель сельскохозяйственного назначения. Важно повышать активность органов прокуратуры на местах в таком деле, как пресечение нарушений экологической безопасности. Главным результатом нашей работы должна стать реальная защита интересов людей. Они оценивают нашу работу. И для них мы работаем.

### ЦИФРА:

В минувшем году прокурорами выявлено более

**31** тысяч нарушений законодательства, внесено свыше

**12** тысяч актов прокурорского реагирования, около 6 тысяч лиц привлечены к ответственности за нарушения законов, в интересах граждан и государства предьявлено более

**2** тысяч исков на сумму

свыше **40** миллионов рублей.

## НОВОСТИ

## Зарплатный рост

Кристина ВЫГЛЯДОВСКАЯ

В Орловской области средняя заработная плата за ноябрь 2013 года составила 19 127 рублей и увеличилась по сравнению с ноябрем 2012 года номинально на 11,5%, а реально, с учетом индекса потребительских цен, на 3,7%.

Как пояснила заместитель руководителя Орелстата Марина Андреева, в ноябре 2013 года в 504 крупных и средних предприятиях области средняя заработная плата в расчете на одного работника была более 25 тысяч рублей, а в 61 организации — семь тысяч рублей и менее.

В 2013 году сохранилась разница в оплате труда по видам экономической деятельности. К примеру, в финансовой деятельности — 31 270 рублей, государственном управлении — 30 153, транспорте — 22 867, строительстве — 22 560, сельском хозяйстве — 15 001 рубль.

## Высший балл Орловского УФАС

Сергей НИКОЛАЕВ

Деятельность Орловского Управления Федеральной антимонопольной службы в области специализации за 2013 год оценена ФАС России высшим баллом по 10-бальной шкале.

В числе основных достижений управления — снижение количества правонарушений, совершенных юридическими и физическими лицами в сфере поднадзорного законодательства РФ о рекламе; повышение уровня доверия населения к антимонопольным органам, а также повышение социальной активности и, как следствие — увеличение количества обращений граждан и хозяйствующих субъектов за защитой своих прав в сфере законодательства РФ о рекламе.

Курирующий это направление деятельности в Орловском УФАС России заместитель руководителя управления Андрей Кириянов отметил, что высокая оценка — не повод расслабиться. «И в текущем году эта работа будет продолжена — с учётом внесенных в действующее законодательство изменений и нарабатанной правоприменительной практики», — сказал он.

## Контроль развития

Александр МАКАРОВ

Областная прокуратура обобщила результаты работы по надзору за исполнением нацпроекта «Развитие АПК» в прошлом году.

При осуществлении надзора за исполнением законодательства в указанной сфере прокурорами выявлены факты мошенничества при получении субсидий, предоставляемых сельхозпроизводителям, — сообщает пресс-служба прокуратуры региона.

Жительница Покровского района по подложным документам получила кредит на приобретение сельскохозяйственных животных и субсидии, предназначенные для возмещения затрат на уплату процентов по кредиту. Деньги женщина потратила по своему усмотрению, за что и была осуждена и оштрафована на 100 тысяч рублей.

Также вступило в законную силу решение суда г. Орла, согласно которому удовлетворены исковые требования прокурора района о взыскании в солидарном порядке с гендиректора ЗАО «Финансовая инвестиционная промышленно-аграрная компания» и главобуха этого предприятия более трех миллионов рублей. Они были незаконно получены из бюджета Орловской области для субсидирования затрат, якобы понесенных в связи с приобретением сельхозтехники.

В целом же, в 2013 году прокуратура выявила 44 нарушения, допущенных в рамках реализации нацпроекта «Развитие АПК» в Орловской области. Внесено 13 представлений, восемь лиц привлечены к дисциплинарной ответственности, по постановлениям прокуроров возбуждено четыре уголовных дела.

## Опытный образец

Роман АЛЕКСАНДРОВ

ЗАО «Дормаш» представит на показе в Челябинске свой новый грейдер.

Произойдет это 3 февраля в рамках мероприятий, в которых примут участие члены Правительства РФ. Орловский производитель дорожной техники покажет опытный образец автогрейдера малого класса — ДЗ-100. Новая модель оснащена складывающейся рамой, что позволяет существенно уменьшить радиус поворота.

— Это малогабаритная маневренная техника предназначена для работы в стесненных городских условиях, — пояснил генеральный директор предприятия Вячеслав Гудков.

Буквально полгода назад «Дормаш» представил потребителям новый бульдозер, широкие гусеницы которого обеспечивают спецтехнике повышенную проходимость.

## Срок — 10 дней

Анна БОРЩ

Определены условия, при которых предприниматели обязаны регистрироваться в территориальном органе Фонда социального страхования РФ.

Орловское региональное отделение фонда напоминает, что предприниматели, применяющие труд граждан на условиях трудового договора, обязаны регистрироваться в качестве страхователей по обязательному социальному страхованию. Это необходимо сделать в срок не позднее 10 дней со дня заключения трудового договора с первым из нанимаемых работников.

Для этого нужно подать в Орловское региональное отделение фонда соответствующее заявление о регистрации. Нарушение указанных сроков регистрации влечет взыскание штрафа в размере от пяти до 10 тысяч рублей.

Кроме того, законодательством РФ предусмотрена возможность добровольного страхования для лиц, занимающихся частной практикой (нотариус, ИП, глава КФХ и другие) на случай временной нетрудоспособности и в связи с материнством, чтобы в дальнейшем получать пособия.

# Это главное слово — работа

Сергей НИКОЛАЕВ

Одним из важнейших показателей, свидетельствующих о стабильности экономической ситуации в регионе, является уровень регистрируемой безработицы. По данным Управления труда и занятости Орловской области, на конец 2013 года он составил 0,9% экономически активного населения нашей области. На начало 2013-го этот показатель равнялся 1,2%.

Устойчивую динамику в минувшем году демонстрировал промышленный комплекс региона. А для орловских аграриев он вообще оказался рекордным — собрано 2,6 миллиона тонн зерна. Стабильная работа, нормальная зарплата на большинстве предприятий области. К тому же открылись новые производства, требующие притока трудовых ресурсов.

В 2013 году в службу занятости населения области сведения о потребности в работниках для замещения свободных рабочих мест заявили 2,5 тысячи работодателей. Общая потребность в работ-

никах составила 37,9 тысячи, годом ранее — 36 тысяч.

В 2013 году получателями государственных услуг в сфере содействия занятости населения стали 52,2 тысячи жителей Орловской области.

При содействии центров занятости населения трудоустроено 8,5 тысячи зарегистрированных безработных. Статус безработного имели 12,2 тысячи человек, из них 7,6 тысячи получили его в 2013 году.

Приоритетом у безработицы преимущественно женское лицо. Так, на 1 января 2014 года женщины составляли 59,6% от общего числа зарегистрированных безработных (2136 человек), молодежь в возрасте 16–29 лет — 17,6% (632 человека), инвалиды — 9,7% (347 человек).

Средняя продолжительность безработицы составляла 5,2 месяца. Быстрее находили себе дело молодые люди в возрасте 16–29 лет (3,5 месяца).

На начало 2014 года заявленная работодателями потребность в работниках составила 6,3 тысячи вакансий, из них 92% — постоянные.

Наибольшим спросом у рабо-

дателей пользовались каменщики (238 вакансий), водители (212), слесари (209), медсестры (205), врачи (200), инженеры (136), продавцы (126), швеи (126), маляры (106), повара (103), трактористы (75), плотники (72 вакансии).

По-прежнему сохранялся устойчивый спрос на неквалифицированных работников: уборщиков (342 вакансии), подсобных рабочих (225), санитаров (159), дворников (129), грузчиков (114 вакансии).

Результатом реализации в 2013 году в нашем регионе мероприятий активной политики занятости стало снижение числа зарегистрированных безработных до 3,6 тысячи человек.

Если говорить об уровне регистрируемой безработицы в разрезе муниципальных образований, то, по данным Управления труда и занятости Орловской области, на 1 января 2014 года наиболее высокий уровень безработицы зафиксирован в Сосковском (1,7%), Новосильском (1,6%) и Покровском (1,3%) районах. Менее напряжённая ситуация с безработицей в Колпнянском (0,5%), Кромском (0,8%), Ливенском (0,8%) и Корсаковском (0,8%) районах.

Структура безработных, состоящих на учёте в службе занятости, по состоянию на 1.01.2014 года







РЕГИОН

НОВОСТИ

Анна БОРИЩ

На базе Орловского аграрного университета прошли курсы повышения квалификации по апробации сортовых посевов сельхозкультур.

Апробация — это вид государственного сортового контроля, основные задачи которого определение сортовой чистоты растений, определение засоренности посевов, в том числе карантинными, ядовитыми и злостными сорняками, а также выявление болезней и вредителей.

Полевое обследование посевов проводится ежегодно и в обязательном порядке для всех сельхозтоваропроизводителей, занимающихся растениеводством, будь то крупное хозяйство или КФХ.

В нашем регионе сортовой и семенной контроль осуществляет филиал ФГБУ «Россельхозцентр» по Орловской области, отделения которого есть в каждом районе. А повышение квалификации для апробаторов — процедура важная, поскольку на их плечах лежит защита интересов хозяйств от недобросовестных производителей и продавцов семян, подтверждение соответствия сортовых и посевных качеств семенного материала требованиям ГОСТов. Нередко продавцы семян пытаются выдать за элитные семена, в прямом смысле слова, отходы. Или хозяйства покупают такие с целью экономии.

— К сожалению, не все понимают, что в этом случае рискуют потерять значительную часть урожая, — говорит начальник отдела систем земледелия и агротехнологий департа

# Что посеешь...



Полевое обследование посевов проводится ежегодно и в обязательном порядке для всех сельхозтоваропроизводителей, занимающихся растениеводством.

тамента сельского хозяйства Орловской области Ирина Гуринович. — Ведь, к примеру,

вместо 50 центнеров с гектара озимой пшеницы можно получить всего лишь 20... Поэто

му качественные семена реализуются с документами, подтверждающими их сортовые и посевные качества.

Выявлением всех этих проблем и занимаются апробаторы. Они проводят лабораторные исследования семян (растениеводы делают эту процедуру несколько раз перед посевами начиная с осени), но чаще всего — полевое обследование посевов во время вегетации и перед уборкой. Здесь от апробаторов требуется знать

различные сорта «в лицо». А ведь уловить различия между сортами, подчас относящимися к одной разновидности — задача не из лёгких.

На курсах повышения квалификации орловские специалисты не только освежили свои знания, но и изучили новые сорта, добавленные в Госреестр. Целую неделю лекции для них читали научные сотрудники ГНУ ВНИИЗБК. Кроме этого, на базе института прошли и практические занятия.

Одно занятие на курсах посвящено ведению документации. После исследований хозяйству выдаются соответствующие акты не только о сортовой принадлежности, но и о наличии вредителей, заболеваний. Без удостоверения качества семян хозяйства не получат господдержку — погектарное субсидирование посевов.

— В этом году количество засыпанных сортовых семян в хозяйствах области составило 97% от их общего количества. В прошлом году было всего лишь 60%. А фермеры подняли эту планку с 47% до 67%, — говорит руководитель филиала ФГБУ «Россельхозцентр» по Орловской области Владимир Дежин.

Обсудили на курсах и современные проблемы семеноводства в Орловской области. Сегодня в этой отрасли работают четыре государственных сортоиспытательных участка. В прошлом году было заложено 1108 сортоопытов по 35 культурам.

— Для нашей области это довольно серьезная база, — говорит начальник филиала ФГБУ «Госсорткомиссия» по Орловской области Николай Котов. — Тем более, приезжая сюда за семенами, растениеводы не рискуют купить «кота в мешке».

А в завершение курсов были вручены всем участникам удостоверения о прохождении курсов.

## В детсад — по Интернету



Эльвира ЛЕГОСТАЕВА

С 1 апреля 2014 года электронная запись в дошкольные учреждения будет доступна в реальном режиме по всей стране.

В минувшем году 40 российских регионов уже самостоятельно ввели автоматизированную запись дошколят в детсады, с 1 января такую возможность дополнительно получили ещё 43 субъекта РФ. Готовность внедрения единой системы электронной очереди в детские сады глава российского правительства Дмитрий Медведев обсудил на недавнем совещании с вице-преьерами. По информации Ольги Голодец, система электронной записи, работающая сейчас в тестовом режиме во всех регионах, с 1 апреля начнёт функционировать без сбоев в режиме текущей работы.

По мере реализации на практике система совершенствуется. Электронная очередь позволяет подавать заявления на получение места в дошкольном учреждении через Интернет, благодаря чему можно проследить очередность детей на несколько лет вперёд. Родители могут воспользоваться возможностью записать ребёнка в электронную очередь с момента его рождения. В этом случае необходимо указать желаемый год поступления в дошкольное учреждение.

По словам начальника управления образования департамента образования и молодежной политики области Ирины Проваленковой, электронная запись детей в дошкольные учреждения в нашем регионе ведётся с 2012 года. С 1 января

Электронная очередь позволяет подавать заявления на получение места в дошкольном учреждении через Интернет, благодаря чему можно проследить очередность детей на несколько лет вперёд.

Татьяна САФОНОВА

Оттого что поставщики услуг не могут договориться, страдают обычно потребители. Возможно, так случится и сейчас.

Недавно начавшееся обсуждение того, что «Орелтеплогаз» выставил населению квитанции в начале января (об этом «Орловская правда» писала в № 5 от 17 января 2014 г. — «Кому платить?»), выявило достаточно серьёзную проблему, которая стара как мир — неплатежи. Представители ресурсоснабжающей организации в числе причин назвали и то, что ЗАО «Первая городская управляющая компания» задолжала им около 752 млн. рублей.

— Общий долг всех номерных ЖЭУ, входящих в состав «Первой городской», перед ООО «Орелтеплогаз» составил на 1 января 2014 года порядка 752 млн. рублей. Это примерно две трети выручки предприятия за год, — прокомментировал начальника управления по сбыту «Орелтеплогаза» Сергей Сенин. — Основная задолженность образовалась примерно с июня 2012 года. До этого времени у нас был агентский договор, то есть деньги поступали нам напрямую. Как только потребители стали платить «Первой городской», поступление денежных средств практически прекратилось. Поэтому мы вынуждены были обратиться в суд. Но на практике судебные разбирательства затягиваются не на один месяц. Сейчас одно решение суда, по которому они обязаны вернуть 140 миллионов, уже вступило в законную силу. С тех пор прошло три месяца, а долг в полном объёме до сих пор не погашен. Сейчас в суд поданы ещё два иска: первый на 231, второй на 241 млн. рублей.

И наверняка пройдет не один месяц, прежде чем платежи за поставленный ресурс вернутся организации. А что делать предприятию, которому также нужно расплачиваться с поставщиками? Также становятся должниками? Брать кредиты, платить проценты, нести убытки? Даже если это и не приведет к банкротству, то нормально работать компания вряд ли сможет. А на ком это в конечном счете отразится? Разумеется, на потребителях, большинство из которых, кстати, за полученные ресурсы исправно платит.

С одной стороны, управляющую компанию понять можно. В соответствии со ст. 155 Жилищного кодекса РФ «потребители должны оплачивать жилищно-коммунальные услуги не позднее 10 числа месяца, следующего за истекшим». Однако многие делают это несвоевременно: могут в текущем месяце оплачивать просроченную задолженность, не оплачивая при этом текущую, некоторые платят раз в три месяца, полгода или даже сразу за год. Те, кто рассчитывается исходя из показаний прибора учета, вообще оплачивают услуги гораздо позже, чем их получают, ведь при оплате до 10 числа месяца, следующего за истекшим, потребитель ставит показания приборов учета прошедшего месяца, а управляющая

организация ему рассчитывает сумму к оплате по ним только в следующем месяце. Так происходит разрыв с момента получения услуги и ее оплаты в два месяца. Поэтому в управляющих организациях складывается дебиторская задолженность населения, которая влияет на расчеты управляющих организаций с ресурсоснабжающими. Другими словами, собирать с населения платежи за ресурсы управляющим компаниям просто невыгодно. Об этом говорит и руководство «Орелтеплогаза», которое также не понимает, почему «Первая городская» до сих пор не может заключить с ними агентский договор.

По их словам, компания, которая напрямую собирает де-

лать ответчикам (номерным ЖЭУ. — *Авт.*) тепловую энергию, следовательно у него не имелось правовых оснований для получения им денежных средств от ответчиков в ее оплату». А по закону «исполнение обязательств ненадлежащему лицу приравнивается к неисполнению. Как следствие, оно не прекращает обязательства и не освобождает должника от обязанности предоставить исполнение кредиторам. Правда, это дело в настоящее время рассматривается в кассационной инстанции — после трех апелляций, которые оставили первоначальное решение без изменения. Длится оно уже более года. Следующее заседание назначено на 31 января 2014 года.

Железнодорожного) мы перечисляем средства «Квадре», а она уже в свою очередь за аренду тепловых труб — «Орелтеплогазу». Как я поняла, они те суммы, которые им задолжали до июня 2012 года, каким-то образом засчитывают. Получается так, что «Орелтеплогаз» вынужден отдавать старые долги.

По ее словам, с 1 июня по 31 августа 2012 года управляющие организации рассчитывались за поставленную тепловую энергию с ООО «Орелтеплогаз» по заключенным договорам. С 1 сентября, когда срок их действия закончился, по 31 декабря 2012-го — только по тем договорам, где тепловая энергия вырабатывается котельными ООО «Орелтепло-

## Когда в компаниях согласья нет



нежные средства за ресурс, заведомо ставится в невыгодные условия, и, не имея дополнительных источников финансирования, она не сможет своевременно расплачиваться с ресурсоснабжающими организациями. Если это действительно так, то зачем управляющей компании такая головная боль?

Согласны с этим и в «Первой городской». Правда, по данным, которые они предоставили, оказалось, что долга-то никакого и нет. Напротив, это «Орелтеплогаз» им должен — более 72 миллионов рублей. Объяснили это тем, что когда (до июня 2012 года) потребители перечисляли средства напрямую «Орелтеплогазу», те в свою очередь не рассчитывались с компанией «Квадра», которая и осуществляла выработку горячей воды.

— Тогда в августе сложилась такая ситуация, что у жителей города целый месяц не было горячей воды. Так как население нам стало предъявлять претензии, мы заключили договор с «Квадрой», — прокомментировала руководительница отдела по связям с общественностью ЗАО «Первая городская» Ольга Жернакова. — И теперь по этой части города (Советский район, часть Северного и

Железнодорожного) мы перечисляем средства «Квадре», а она уже в свою очередь за аренду тепловых труб — «Орелтеплогазу». Как я поняла, они те суммы, которые им задолжали до июня 2012 года, каким-то образом засчитывают. Получается так, что «Орелтеплогаз» вынужден отдавать старые долги.

По ее словам, с 1 июня по 31 августа 2012 года управляющие организации рассчитывались за поставленную тепловую энергию с ООО «Орелтеплогаз» по заключенным договорам. С 1 сентября, когда срок их действия закончился, по 31 декабря 2012-го — только по тем договорам, где тепловая энергия вырабатывается котельными ООО «Орелтепло-

В то же время ООО «Орелтеплогаз» на днях подал заявление в арбитражный суд Орловской области о признании должника (ЗАО «ЖЭУ № 16», которое также входит в структуру «Первой городской») несостоятельным (банкротом). Правда, это вряд ли что-то изменит...

В то же время ООО «Орелтеплогаз» на днях подал заявление в арбитражный суд Орловской области о признании должника (ЗАО «ЖЭУ № 16», которое также входит в структуру «Первой городской») несостоятельным (банкротом). Правда, это вряд ли что-то изменит...

Что ж, видимо, правда у каждого своя. Возможно, в этом споре, в конце концов, и родится истина... Однако чем бы ни закончилось все эти разбирательства, пострададут снова простые потребители — жители нашего города. Им, по большому счету, не так важно, кто прав, кто виноват. Главное для них — иметь возможность регулярно пользоваться горячей водой и не замёрзнуть зимой в собственных квартирах. Думается, что в решении этой ситуации должна быть более активная позиция органов власти. Вопрос остается открытым: почему она до сих пор не разобралась с проблемой, которая тянется уже несколько лет, и почему не поставила точку в сложившейся ситуации? Почему не заботится о благополучии жителей города Орла, которое нарушается конфликтами между ООО «Орелтеплогаз» и ЗАО «Первая управляющая компания».

## Морозы продолжают

Кристина ЮРКОВА

Морозы пришли в Орловский регион на прошлой неделе и держатся до сих пор. К счастью, за этот период не было зарегистрировано серьезных случаев обморожения.

По сообщению БУЗ Орловской области «Станция скорой медицинской помощи», с наступлением холодов бригадам медиков приходится выезжать на случаи переохлаждения и обморожения 1–2 раза в сутки. Однако случаев с серьезными обморожениями не зафиксировано. Среди пострадавших в основном люди, находящиеся в состоянии сильного алкогольного опьянения, и лица без определенного места жительства.

Последняя категория граждан находит в период сильных морозов приют в орловской социальной гостинице.

В Орловском социально-реабилитационном центре для граждан без определенного места жительства (социальная гостиница), в данный момент в центре находятся несколько десятков человек. Гостиница немного переполнена, но места стараются находить для всех, не оставляя людей на морозе. В социальной гостинице люди находятся бесплатно и получают еду. Все жители города в любое время могут привезти в гостиницу теплые вещи, в которых зимой особенно нуждаются бездомные.

В детской областной клинической больнице им. З.И. Круглой в данный момент с обморожением в хирургическом отделении находится один ребенок, который провалился под лед. По словам врачей, обморожения у детей встречаются достаточно редко.

Между тем, согласно прогнозу погоды, температура воздуха ниже -15 градусов на территории Орловской области сохранится на протяжении всей недели. Ночью возможны морозы до -25 градусов.

Чтобы не получить обморожения или переохлаждения, не рекомендуется выходить на улицу в состоянии алкогольного опьянения. Лучше вообще отказаться от похода на улицу, если температура воздуха -25 градусов.

Если человек получил обморожение, нельзя растирать его снегом, спиртом и помещать в горячую жидкость. Незамедлительно следует обратиться к врачу.

## ДОСААФ призвал к обороне

Александр ВЕТРОВ

В преддверии Дня защитника Отечества в Орле стартовал месячник оборонно-массовой работы.

24 января в Орловском спортивно-стрелковом центре ДОСААФ России прошел торжественный митинг, посвященный открытию месячника. Спортсменов, которые будут в нем участвовать, поприветствовали члены общественных организаций области, ветераны войны и военной службы и другие почетные гости.

— В рамках месячника запланированы соревнования по пулевой стрельбе, автомобильной гонимости среди курсантов учебных организаций ДОСААФ России, а также соревнования по прикладным видам спорта, — отметил председатель регионального отделения ДОСААФ России Вячеслав Трошкин. — В месячнике оборонно-массовой работы будет участвовать молодежь допризывного и призывного возраста.

В завершение митинга воспитанники военно-патриотического клуба «Десантник» и секции тайского бокса продемонстрировали владение боевыми искусствами.

## Орловские «спасарики»

Роман АЛЕКСАНДРОВ

Восемь малышей из детского сада № 79 Орла сделали первые шаги к профессии спасателя.

Кадетские классы в России создаются в основном на базе школ, а вот кадеты МЧС детсадовского возраста в стране почти нет. В связи с тем, что уже пять лет совместно с Главным управлением МЧС России по Орловской области на базе детского сада № 79 работает экспериментальная площадка по обучению детей основным правилам безопасности поведения, было принято решение создать кадетский класс дошкольников именно здесь. При этом в Центральной России наши «спасарики» стали первопроходцами.

— Прием воспитанников в кадетский отряд будет осуществляться ежегодно на общем сборе «Посвящение в отряд». В процессе обучения, полный курс которого составят два года, будут принимать участие сотрудники ГУ МЧС России по Орловской области, — пояснила заведующая МБДОУ № 79 Елена Корнеева.

Одним из ярких моментов посвящения малышей было выступление старших кадетов из школы № 2, которые торжественно облачили детей в новую форму и пообещали регулярно навещать детшек, делаясь с ними своим опытом. Ведь, как дружно в один голос отметили новоиспеченные «спасарики», главное в их деле — помогать другим.

**ОАО «РЖД» проводит аукцион по продаже земельного участка общей площадью 400776 кв.м, расположенного по адресу: г. Орел, шоссе Новосильское.**

**Начальная цена продажи объекта – 66 000 000,00 (Шестьдесят шесть миллионов) рублей 00 копеек (НДС не облагается).**

Аукцион, открытый по составу участников и форме подачи предложений по цене № 4392/ОА-МОСК/13, состоится **21 февраля 2014 г. в 14.00**, по адресу: г. Москва, Давыдовский пер., д. 5, каб. 202.

Заявки принимаются до **12 час. 00 мин. 17 февраля 2014 г.** по адресу: г. Москва, Давыдовский пер., д. 5, каб. 202.

Информация о торгах размещена на сайтах: [www.rzd.ru](http://www.rzd.ru) (рубрика «Тендеры»), [www.property.rzd.ru](http://www.property.rzd.ru) (рубрика «Торги») и [www.mzd.ru](http://www.mzd.ru) (рубрика «Конкурсы, аукционы, торги»).

**ВНИМАНИЕ! АУКЦИОН ПРОВОДИТСЯ С ВОЗМОЖНЫМ Понижением цены! МИНИМАЛЬНАЯ ЦЕНА ПРОДАЖИ ОБЪЕКТА 52 800 000,00 (Пятьдесят два миллиона восемьсот тысяч) РУБЛЕЙ 00 КОПЕЕК (НДС НЕ ОБЛАГАЕТСЯ).**

Контакты для получения информации: Тел.: (499) 266-08-94, 266-78-13, 8-985-363-96-76. Факс (499) 266-04-91. e-mail: [arenda-mzd@mail.ru](mailto:arenda-mzd@mail.ru)

На правах рекламы



# Ничего, кроме правды

Кристина ЯКУШЕВА

Корреспондент «Орловской правды» встретила с человеком, который, можно сказать, видит людей насквозь. Вернее, может безошибочно отличить ложь от правды. Докапываться до истины орловскому полиграфологу Владиславу Соколову помогает высокоточный детектор лжи.

## ПРОФЕССИОНАЛ

Владислав не работник правоохранительных структур и не засекреченный разведчик. Он обычный предприниматель, у которого в жизни было весьма необычное хобби — полиграф. Со временем хобби стало основным видом деятельности.

Полиграфологи — это люди, которые, владея специальными методиками, проводят опросы с применением полиграфа. К полиграфологам предъявляются международные требования: это обязательно должны быть устоявшиеся психологически личности в возрасте более 35 лет с высшим образованием. Со стабильным семейным положением. Не иметь судимостей.

Удивительно, но полиграфологов в нашей стране не готовят не один вуз, только частные школы либо курсы повышения квалификации. Владислав прошел обучение в Москве в Школе детекции лжи, которую возглавляет полковник КГБ-ФСБ в отставке Валерий Корюхин.

— В этой узкой отрасли есть шарлатаны, которые купили аппарат и просто хотят нажиться, — говорит Владислав. — Поэтому следует очень внимательно изучить специалиста перед тем, как к нему обратиться.

Без опытного полиграфолога аппарат полиграфа совершенно бесполезен. Кроме знания компьютерных программ и умения применять разные методики полиграфолог должен быть еще и хорошим психологом, так как часть информации можно получить на невербальном уровне. Но, как уверяет Владислав, без полиграфа безошибочно определить ложь невозможно — настолько искусно люди могут ее маскировать.

## ДЕТЕКТОР

Сама методика детекции лжи на полиграфе отработана в США уже на протяжении 100 лет. За это время изменились лишь размеры аппарата и добавилось число датчиков. Если раньше полиграф выглядел как

увесистый чемоданчик, теперь он стал очень компактным прибором, величиной с четыре спичечных коробка. К полиграфу подключаются датчики, которые устанавливаются на теле проверяемого. Датчики фиксируют дыхание человека, сердечно-сосудистую деятельность, микро- и макродвижения мышц, кожно-гальваническую реакцию... Показания датчиков выводятся на монитор компьютера. Полиграфы, пишущие на бумаге, остались в прошлом.

В работе Соколов использует компьютерный полиграф российского производства «Барьер-14». Такие приборы закупало в России министерство обороны США.

Базовая цена детекторов лжи начинается от 120 тыс. рублей. Стоимость некоторых аппаратов производства США доходит до 600 тысяч рублей.

Современные инновационные детекторы могут фиксировать до 50 физиологических параметров. Таких, как покраснение лица, подрагивание губ, расширение и сужение зрачков, учащенное моргание. Например, некоторые приборы фиксируют изменение расширения капилляров. Это простейший рефлекторный ответ, так



и большой. Если человек в детстве воровал яблоки в соседском саду, а во взрослом возрасте на детекторе лжи сказал, что не совершал в своей жизни никогда хищений, полиграф покажет, что это ложь.

тор лжи в служебных целях. Это не простые люди, а, как правило, работники засекреченных структур. Обычный человек не может тягаться с правдивой техникой.

— В последнее время меня удивляет, что люди, зная, что будут лгать, все равно идут на проверку в надежде, что прибор этого не заметит, — рассказывает Владислав. — Некоторые, начитавшись в Интернете публикаций о способах обмана полиграфа, пытаются их применить на деле. Кто-то прикусывает язык, кто-то пытается положить кнопку в ботинок. Считается, что боль якобы сбивает реакции организма. Опытный полиграфолог все уловки знает и видит.

## ПРАВДА

За правдой к орловскому полиграфологу обращаются самые разные люди. Чаще всего проводятся обследования-скрининги при приеме сотрудника на работу. Все чаще к такому тестированию прибегают серьезные компании либо крупные сетевые фирмы, где появление неправдивого человека может нанести большой материальный ущерб.

Прежде всего работодателей интересует, совершал ли человек хищения на предыдущих местах работы, принимает ли он наркотические средства, участвовал ли в конфликтах с предыдущими работодателями, обращался ли с жалобами в трудовую инспекцию или в суд...

## ПРОВЕРКА

Корреспондент «Орловской правды» решила испытать на себе все прелести обследования на полиграфе лично.

Проверяемому предлагают удобно расположиться на специальном стуле с широкими подлокотниками. Руки можно комфортно положить на подлокотники, но вот только расслабиться почему-то не получается.

Владислав крепит датчики на мое тело. Они устанавливаются поверх одежды на грудь, живот, пальцы. Процедура чего-то напоминает снятие кардиограммы.

Ощущения в психологическом плане — не самые приятные. Но все абсолютно безболезненно. Выведя показания датчиков на монитор компьютера, Владислав, словно врач, заключает, что я взволнована. Еще бы!

— Представляю, что чувствуют настоящие проверяемые, сидя на этом стуле, — делюсь впечатлением с полиграфологом.

— Для крайних случаев у нас есть аптечка с успокоительными препаратами, — спокойно отвечает Соколов. — Редко, но доходит и до них.

Волноваться заставляют провода множественных датчиков, которые крепятся на тело, и не только. Датчики находятся не только на мне, но и подо мной. Один из датчиков помещается между стулом и проверяемым. Есть еще ряд условий, которые непременно нужно соблюсти: смотреть только прямо перед собой, не шевелиться, нельзя глотать слюну и делать большие вдохи.

Моя задача — намеренно солгать, чтобы увидеть полиграф в действии. Владислав спрашивает, как меня зовут, и произносит по очереди пять имен. Среди них и мое имя. Однако, услышав его, я должна сказать «нет». Как бы естественно ни старалась соврать, полиграф сразу улавливает момент обмана, показывая на экране подпрыгнувшую шкалу показателей.

Согласно законодательству РФ проводить исследование на полиграфе можно только с согласия проверяемого. Заставить человека проходить проверку насильно нельзя.

## СПРАВКА

Над проблемой выявления неправды задумывались еще в далеком прошлом. Только вот способы определения лжи были тогда, мягко говоря, непрофессиональными. Так, например, в Китае человеку в рот насыпали рисовой муки и заставляли ему вопросы. Считалось, что у вранов от волнения пересыхала во рту. Если мука оставалась сухой, человека обвиняли во лжи.

Еще один старинный способ определения неправды: подорезавшему в руку кляли хрупкое птичье яйцо. Считалось, что от волнения во время допроса лжецы непроизвольно давили яйцо в руках.

«За правдой к орловскому полиграфологу обращаются самые разные люди. Чаще всего проводятся обследования-скрининги при приеме сотрудника на работу.»

называемый «стыд» — реакция на шокирующий вопрос. Другие модели полиграфов позволяют анализировать человеческую речь. Считается, что, если подозреваемый сообщает заведомую ложь, у него изменяется состояние голосовых связок.

Есть вообще фантастические приборы, использование которых проверяемый даже не замечает.

— Такие приборы уже изобретены, но на территории России скрытые исследования с применением детектора лжи запрещены, — поясняет Владислав. — Датчики могут быть незаметно встроены в кресло, либо невидимый лазер может сканировать сетчатку глаза проверяемого.

## ЛОЖЬ

Детектор лжи не видит различия между маленькой ложью

Александр САВЧЕНКО

Знаменитый лозунг основателя современного олимпийского движения Пьера де Кубертена стал названием выставки, открывшейся на днях в Орловском краеведческом музее.

Она посвящена истории спорта на Орловщине и победам наших земляков. На стендах выставки можно увидеть кубки, медали, снаряжение многих ведущих спортсменов нашего края с первой половины XX века и до сегодняшних дней. Многими редкими и интересными материалами поделились сами спортсмены.

Вот с черно-белой фотографии улыбается молодая Ираида Кривошускина. Она блистала на легкоатлетических дорожках многих стадионов: неоднократная чемпионка СССР и Европы, рекордсменка мира по легкой атлетике.

В небе не было равных мастеру спорта международного класса по планерному спорту Тамаре Загайновой.

Валентина Тихомирова — прославленная спортсменка, неоднократная чемпионка и рекордсменка Советского Союза, чемпионка Европы, участница двух Олимпийских игр — представила на выставку свои награды и редкие фотографии своей спортивной юности. Недавно Валентина Николаевна пронесла по улицам города факел Олимпиады-2014 и вместе с губернатором Орловской области Александром Козловым зашла чашу олимпийского огня. Теперь эта чаша занимает центральное место на выставке.

# «О спорт, ты — мир!»



Возле нее все время крутились юные спортсмены в красивых костюмах с надписью «Россия» — воспитанники легенды орловского спорта, знаменитого тренера по спортивной акробатике Клавдии Наумовой.

Здесь на стендах выставки представлена спортивная форма неоднократной чемпионки СССР, ее медали и грамоты.

Когда Наумова появилась на выставке, малыши сразу окружили своего любимого тренера.

— Моя надежда, будущие олимпийцы! — улыбается Клавдия Михайловна. — Вы не смотрите, что они такие маленькие. К Олимпиаде 2020 года я их

«Вся выставка стала как бы переключкой двух Олимпиад — московской 1980 года и предстоящей в Сочи 2014 года. Этим событиям посвящен целый раздел.»

подготовлю. Вот Даша Рудникова — ей всего пять лет, а уже обладательница золотой медали турнира по спортивной акробатике. Ей под стать и семилетняя

Настя Малышева, и Арина Бывшева, и другие.

Все эти девочки хотят походить на Оксану Яценко, которая тоже была среди почетных гостей выставки «О спорт, ты — мир!»

Оксана — гордость Наумовой, спортсменка, которая прославляла Орловщину на всех уровнях: неоднократная чемпионка России, Европы и мира.

— Для меня стало большой честью пронести олимпийский огонь по улицам родного города, — рассказала Яценко. — А нашим олимпийцам в Сочи хочу пожелать поменьше травм, чтобы удача сопутствовала им на всем протяжении игр и оправдались все наши надежды.

Успеха нашим олимпийцам пожелал и замечательный наставник, воспитавший для Орловщины не одного чемпиона, заслуженный тренер России Владимир Мельников.

Он подготовил одного из лучших орловских спортсменов Алексея Головина к участию в XVI Олимпийских играх в Альбервиле в 1992 г. Мельников представил на выставку факел олимпийского огня, который он нес в преддверии московской Олимпиады-80.

— Советские спортсмены всегда очень хорошо выступали на всех Олимпиадах, хочется пожелать этого же и сборной команде России, — сказал именитый тренер. — Уверен, что ребята отдадут все силы, покажут настоящую волю к победе на Олимпийских играх у себя на Родине.

Все с нетерпением ждали на открытие выставки Людмилу Удобинову — единствен-

ную спортсменку, которая будет представлять Орловскую область на Олимпиаде в Сочи.

Но девушка не смогла приехать по уважительной причине — славала последний экзамен в вузе. И все дружно пожелали ей: «Ни пуха ни пера!».

— Вообще, вся выставка стала как бы переключкой двух Олимпиад — московской 1980 года и предстоящей в Сочи 2014 года. Этим событиям посвящен целый раздел. На фотографиях, пожелтевших от времени, можно увидеть все интересные моменты эстафеты олимпийского огня прошлого века, которая проходила по орловской земле. Эстафета века нынешнего представлена современным яркой формой факелом, которую подарила музею директор центра спортивной подготовки Орловского техникума физкультуры Эльвира Ерангина.

Нет сомнения, что большой интерес у посетителей вызовет собрание марок и монет с олимпийской символикой московской Олимпиады и, конечно, Сочи-2014.

— Толчком для создания нынешней выставки стала, безусловно, предстоящая Олимпиада, — пояснил на открытии директор музея Андрей Минаков. — Все мы живем в преддверии этого важного события в жизни нашей страны. И хотелось бы еще раз подчеркнуть большой вклад орловских спортсменов в общую копилку побед российского спорта, нашего участия в олимпийском движении.

Выставка «О спорт, ты — мир!» будет работать до конца февраля.

## Чернобыльцы хотят переделать памятник

Кристина ЮРКОВА

22 января прошла конференция ветеранского движения чернобыльцев «Союз «Чернобыль России» на базе Орловского института экономики и торговли.

На территории нашего региона зарегистрировано 1478 ликвидаторов чернобыльской аварии, из них в живых осталось не более 950 человек.

Одни из главных задач, которые ставят перед собой члены союза на ближайшие годы, получение квартир для очередников и реконструкция памятника жертвам радиационных аварий в Орле. Как должен выглядеть новый памятник, пока неизвестно. Но, как только удастся получить финансирование на реконструкцию, будет объявлен конкурс на лучший эскиз. Нынешний вид памятника, по мнению орловских чернобыльцев, не совсем точно передает его тематику.

Ликвидаторы страшной аварии являются первоочередниками в списках на получение жилья. В данный момент в улучшении жилищных условий нуждаются 11 человек. За последние два года 15 чернобыльцев уже получили жилье.

Орловский союз чернобыльцев работает еще в одном важном направлении.

— Мы хотим добиться выдачи удостоверений детям ликвидаторов аварии, — говорит руководитель ветеранского движения чернобыльцев «Союз «Чернобыль России» Николай Гусев. — Это даст им возможность пользоваться рядом льгот, в том числе медицинского характера. На данный момент на медицинском учете стоит 288 детей ликвидаторов аварии, из них 12 — инвалиды.

## Кровавая драма

Роман АЛЕКСАНДРОВ

Орловец убил троих человек, а затем застрелился сам.

Трагические события развернулись в Глазуновке в ночь с 23 на 24 января. В квартире жилого дома полицейские обнаружили тела четырех человек с огнестрельными ранениями.

По предварительной информации Следственного комитета РФ по Орловской области и по словам местных жителей, действия в райцентре разворачивались по следующему сценарию.

25-летняя сельчанка летом прошлого года познакомилась с 40-летним жителем Орла, с которым у нее завязались отношения. Какое-то время пара жила вместе. Впоследствии у девушки появился еще один ухажер — односельчанин. Определиться с выбором девушка никак не могла. Вечером 23 января орловец приехал в Глазуновку, прихватив с собой охотничье ружье «сайга». В это время в гостях у девушки был как раз ее глазуновский поклонник и подруга. За распитием горячительных напитков между приехавшим мужчиной и его бывшей сожительницей на фоне ревности произошла ссора. Мужчина схватился за ружье и расстрелял всех троих, а затем застрелился сам.

На месте трагедии оперативники насчитали девять гильз.

## Мы ценим ваше мнение

Есть новости?

Не знаете, где подписаться на газету?

Звоните: 47-52-52

Пишите: orp@idorel.ru

У вас есть вопросы?

Нам не всё равно.

## Внимание: розыск!

Пропала Анцифорова Марина Сергеевна 1960 года рождения: 1 января днем вышла из дома в перерулке Ягодном и не вернулась. Была одета: куртка болоньевая серебристо-серого цвета, кепка теплая с козырьком, в клетку, темно-синие джинсы.



Лиц, располагающих информацией о ее местонахождении, просим позвонить по телефону: 41-71-89 или 8-919-266-48-19.

ОРЛОВСКАЯ ПРАВДА

Учредители: Правительство Орловской области, Орловский областной Совет народных депутатов, Государственное унитарное предприятие Орловской области «Орловский издательский дом» (издатель).  
Редактор: Полина Антонова.  
Заместитель редактора: Армен Мурадьян.

Генеральный директор: Дмитрий Прокопенко.

Адрес издателя и редакции: 302028, г. Орел, ул. Брестская, 6. Приемная редактора: 47-52-52. Интернет-версия: www.opravda.ru. Электронная почта: orp@idorel.ru.

Отдел новостей: 76-18-20, 76-48-98. Социальный отдел: 43-45-19, 76-15-34. Отдел маркетинга и распространения: 43-61-83. Рекламное агентство: 43-50-18, 43-63-48, 76-07-26. Факс: 47-52-52.

Редакция не всегда разделяет мнения авторов публикуемых материалов. Ответственность за содержание рекламы несет рекламодатель. Материалы под рубриками «Тема», «Люди дела» и «Новости компаний» публикуются на коммерческой основе.

Газета зарегистрирована Управлением Федеральной службы по надзору в сфере связи, информационных технологий и массовых коммуникаций по Орловской области. Регистрационный номер ПИ № ТУ 57-00196 от 14 февраля 2012 г. Набрана и сверстана в компьютерном центре газеты «Орловская правда». Отпечатана в ОАО «Типография «Труд»: 502000, г. Орел, ул. Ленина, 1. Цена свободная. Знак информационной продукции: 16+

Подписание номера в печать: по графику — 19.00, фактически — 19.00. Индекс 53180. Объем 5 п. л. Тираж 10002 экз. Заказ № 241

